

EXPUNERE DE MOTIVE

Constituția României prevede la Articolul 7 că "Statul sprijină întărirea legăturilor cu românii din afara frontierelor țării și acționează pentru păstrarea, dezvoltarea și exprimarea identității lor etnice, culturale, lingvistice și religioase, cu respectarea legislației statului ai cărui cetățeni sunt".

În ultimii cincisprezece ani, din cauza condițiilor economice dificile din țară, mulți români au luat calea exilului în căutarea unui loc de muncă și a unei vieți mai bune pentru ei sau pentru familiile lor. Odată ajunși acolo însă, necesitatea adaptării la noul mediu și a integrării cât mai rapide în noua societate i-a determinat pe români să învețe rapid limba țării gazdă. Dacă șederea a devenit definitivă, pentru copiii românilor plecați din țară însușirea limbii române a încetat să mai fie o prioritate. Uneori copiii plecați cu părinții de la o vârstă foarte fragedă sau chiar născuți în străinătate nu se mai consideră români și astfel legătura cu filonul primordial al tradiției românești se diluează încet-încet în mod ireversibil.

Având în vedere solicitarea soțiilor de preoți ai Bisericii Ortodoxe Române și a soțiilor de demnitari din cadrul ambasadelor sau consulatelor României în străinătate, de a presta munca de voluntariat pentru bisericile ortodoxe române din afara țării în sprijinul păstrării identității lingvistice culturale și spirituale a românilor și a copiilor din afara țării.

În încercarea de a opri acest proces de disoluție nu numai a identității lingvistice și culturale, dar și a celei religioase și spirituale, am conceput aceste amendamente pentru modificarea și completarea Legii privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni nr. 299/2007.

Desigur însă că prezentul proiect are în vedere și comunitățile istorice care trăiesc de secole pe teritorii actuale ale altor state, uneori chiar în proximitatea granițelor, și se constituie în veritabile și importante comunități românești reprezentative atât pentru specificul nostru național, cât și pentru cel al statelor ai căror cetățeni sunt.

Schimbările propuse exprimă dorința de a oferi atât romanilor din diaspora cât mai ales copiilor lor facilități instituționale și materiale care să sprijine conservarea identității naționale dincolo de granițele

României. Sunt prevăzute pentru românii din diaspora, între altele, acces gratuit în România la instituțiile publice de cultură, posibilitatea de a studia în România la toate nivelurile și formele de învățământ, de a beneficia, prin concurs, de burse de studiu în România, de a beneficia de sprijinul financiar sau material al statului român pentru construcția sau renovarea lăcașelor de cult în statul de cetățenie sau de a beneficia de sprijinul financiar sau material al statului român pentru construcția sau renovarea de instituții educaționale cu predare în limba română.

Știm că românii din străinătate, stabiliți definitiv sau temporar, încearcă să păstreze legăturile identitare și culturale dintre ei, cel mai adesea adunându-se duminica la biserica comunității. De aceea am considerat o necesitate obiectivă ca legea să includă și acest aspect particular al interacțiunii sociale din diaspora.

În prezent există adoptate reglementări pentru finanțarea comunităților românești din afara țării, dar prin prezentul proiect de lege punem bazele unui cadru legal care să permită acordarea de ajutor material din partea statului român și către cultele religioase recunoscute legal și de asemenea către organizațiile neguvernamentale implicate efectiv în menținerea identității naționale.

Cheltuielile bugetare legate de aceste prevederi vor fi realizate nu numai de dep[ar]tamentul romanilor de pretutindeni din cadrul ministrului delegate pentru romanii de pretutindeni ci și prin intermediul fondurilor guvernamentale din cadrul Institutului Cultural Român.

Prezentul amendament legislativ este în conformitate cu o conjunctură complet nouă față de momentul adoptării inițiale a Legii.

În viziunea noastră, măsurile propuse sunt în concordanță cu spiritul legii și confirmă valorile juridice și morale care au stat la baza redactării ei, fapt ce ne determina să solicităm dezbaterea și adoptarea acestei propuneri.

**Inițiator,
Deputat PSD
Intotero Natalia-Elena**

Tabel cu inițiatorii propunerii legislative

Lege pentru modificarea art.5 din Legea nr. 299/2007 privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni

Nr. Crt.	Nume / Prenume	Deputat / Senator	Grupul Parlamentar	Semnătura
1	INTOTERO NATALIA ELENA	DEP	PSD	
2	PANA ADRIANA-DOINA	DEP	PSD	
3	SAVA ANDREI	DEP	PSD	
4	BENGA IOAN	DEP	PSD	
5	BEN-ONI ARDELEAN	SEN	PNC	
6	Reimeriță Găbriela	Dep	PSD	
7	Huton Loumbu	Dep	PSU	
8	PODASCA GABRIELA	DEP	PSD	
9	DOBRE MIRCEA	DEPUTAT	PSD	
10	SUCIU V. DANIEL	DEPUTAT	PSD	
11	FLOREA DANIEL	DEPUTAT	PSD	
12	IANE OVIDIU CRISTIAN	DEPUTAT	PSD	
13	COSUȚA NECUȚA	DEPUTAT	PSD	
14	FILVĂR ANGEL	Deputat	P.S.D	
15	MEARȘU MARIAN	deputat	P.S.D	
16	ȚIBO BACŢE DANIEL	DEP	PSD	
17	MILAN-ONIGA SIMONA	deputat	PSD	
18	TATARU FLORIN	deputat	PSD	
19	CRISTEA AURELIA	deputat	PSD	
20	TUDORIG VIOLETA	deputat	PSD	
21	STEFANESCU CATALINA	deputat	PSD	
22	DOLINEASCHI ANDREI	deputat	PSD	
23	GRAMA HORIA	Dep.	PSD	
24	STAN IOAH	Dep	P.S.D.	
25	URICEC ELIGENI C-ȚIM	Dep	PSD	
26	MIRZA GAVRIL	deputat	PSD	
27	IACOBAN SORIN AURELIU	deputat	P.S.D.	
28	ZARARU MONISER	deputat	PSD	
29	KHRAIBANI CAMELIA	deputat	PSD	
30	IOH MOCIOALCA	deputat	PSD	
31	NICOVĂȚE FLORIAN	DEPUTAT	PSD	

32	AKENTRE IOAN	DEP	PSD	
33	FRÂNCIU GHEORGHE	DEPUTAT	PSD	
34	Roman Gheorghe	Dep.	PSD	
35				
36				
37				
38				
39				
40				
41				
42				
43				
44				
45				
46				
47				
48				
49				
50				
51				
52				
53				
54				
55				
56				
57				
58				
59				
60				
61				
62				
63				
64				
65				
66				
67				
68				